

腹腔镜下胆囊切除术的手术室护理配合效果分析

陈小云 李振刚^{通讯作者}

厦门大学附属第一医院 福建厦门 361000

【摘要】目的 分析研究腹腔镜下胆囊切除术的手术室护理配合效果。**方法** 时段：2018年04月至2019年12月，收集本院接治的腹腔镜下胆囊切除术患者开展研究，共收入70例，采取分别抽样法分组，即采纳常规护理的对照组（n=35）和手术室护理的观察组（n=35），对比并发症发生率、手术指标、心理状态。**结果** 分析并发症发生率，和对照组（20.00%）相比，观察组（2.86%）更高， $P < 0.05$ 。观察组手术时间（48.03±10.23）、术中出血量（35.71±10.23）、胃肠功能恢复时间（24.25±5.96）等较对照组低， $P < 0.05$ 。观察组SAS评分、SDS评分低于对照组， $P < 0.05$ 。**结论** 实施手术室护理措施，对腹腔镜下胆囊切除术患者具有降低并发症发生率、改善心理状态的效果，患者的手术情况比较好。

【关键词】 腹腔镜下胆囊切除术；手术室；护理服务；并发症；心理状态

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 (2020) 12-161-02

现如今，腹腔镜下胆囊切除术不断完善和成熟，在胆囊结石患者中应用范围比较广泛。该手术方式操作安全性高，具有一定的优势。需要注意的是，腹腔镜手术器械比较精密，对临床操作要求较高。在诸多因素的影响下，影响患者手术顺利实施，且不利于术后康复^[1]。在此期间开展手术室护理，可提高患者手术配合度，进一步提高了护理质量。本文择取本院接收的腹腔镜下胆囊切除术患者（时段：2018年04月至2019年12月），观察腹腔镜下胆囊切除术的手术室护理配合效果，现有以下内容。

1 资料和方法

1.1 一般资料

时段：2018年04月至2019年12月，选择本院接收的腹腔镜下胆囊切除术患者作为研究对象，符合研究内容者共计70例，对其临床资料展开分析，将其分为对照组（常规护理）和观察组（手术室护理），各35例，其中对照组：女性患者例数为13，男性患者例数为22，年龄临界值32-62岁，均龄（47.33±1.08）岁。观察组：女性患者例数为14，男性患者例数为21，年龄临界33-61岁，均龄（47.36±1.12）岁。两组基础资料相比 $P > 0.05$ 。

1.2 方法

对照组施行常规护理，根据相关标准展开基础护理。观察组施行手术室护理，具体为：（1）实施术前护理：相关护理人员对疾病缺乏正确认识，产生诸多负面情绪，比如：恐惧、烦躁、紧张等。相关护理人员对患者情绪状态全面评估，找出患者的心理问题，实施有效心理疏导，指导患者自我调节情绪^[2]。患者可实施放松法、情绪转移法等，从而增强患者治疗信心。与此同时，做好充分肠道准备，并实施清洁灌肠处理。（2）实施术中护理：注意患者体温，做好保暖工作，对低体温进行预防。护理人员协助医生铺单，然后建立静脉通路，并辅助实施麻醉操作^[3]。护理人员检查器械功能，对电凝参数进行调整，保证手术物品齐全。护理人员发现异常后及时告知，并实施相应的处理方法。在实际的处理过程中，准确传递手术器械，合理调整各项参数，保证手术顺利实施。

（3）实施术后护理：在术后，拔除患者导管和气管，对各项指标进行监测。在术后，护理人员维护腹腔镜手术器械，对腹腔镜镜头进行擦拭，并单独存放摄像机镜头，避免出现仪器弯曲现象^[4]。在术后，全面清洗腹腔镜设备，并清洁皮肤血迹，对皮肤状况进行检查。护理人员协助患者穿好衣服，妥善固定引流管，详细记录引流液颜色及性质^[5]。

1.3 观察指标

①分析并发症发生率，包括：切口感染、术后出血、皮下血肿。②分析手术指标，包括：手术时间、术中出血量、胃肠功能恢复时间。③分析SAS评分、SDS评分。

1.4 统计学方法

腹腔镜下胆囊切除术患者所有数据利用SPSS20.0软件进行检验，手术指标及SAS评分、SDS评分以形式（ $\bar{x} \pm s$ ）表述并实施独立样本t检验，并发症发生率以[n/（%）]表述并实施 χ^2 检验，即有统计学意义， $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 分析并发症发生率

结果显示，和对照组（20.00%）相比，观察组（2.86%）更高， $P < 0.05$ 。

表1：分析并发症发生率 [n/（%）]

组别	切口感染	术后出血	皮下血肿	发生率
对照组(n=35)	2 (5.71)	3 (8.587)	2 (5.71)	7 (20.00)
观察组(n=35)	0 (0.00)	0 (0.00)	1 (2.86)	1 (2.86)
χ^2	----	----	----	5.0806
P	----	----	----	0.0241

2.2 分析手术指标

结果显示，和对照组各项指标相比，观察组更具优势， $P < 0.05$ 。

表2：分析手术指标（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	手术时间 (min)	术中出血量 (ml)	胃肠功能恢复时间 (h)
对照组(n=35)	56.97±12.31	49.61±12.55	28.74±6.42
观察组(n=35)	48.03±10.23	35.71±10.23	24.25±5.96
t	3.3043	5.0788	3.0323
P	0.0000	0.0000	0.0034

2.3 分析心理状态

结果显示，观察组SAS、SDS评分较对照组低， $P < 0.05$ 。

表3：分析心理状态（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	SAS评分 (分)	SDS评分 (分)
对照组(n=35)	55.21±3.08	54.21±3.11
观察组(n=35)	40.19±2.98	40.89±0.36
t	20.7341	25.1702
P	0.0000	0.0000

3 讨论

（下转第163页）

护理前, 试验组患者和对照组患者的生活质量并无差异 (P>0.05); 护理后, 试验组患者的生活质量明显优于对照组患者, 差异明显 (P<0.05), 详见表2。

表1: 对比两组患者治护前后的肺功能指标 ($\bar{x} \pm s$)

小组	n	FEV ₁ (L)		FVC (L)		FEV ₁ /FVC (%)	
		治护前	治护后	治护前	治护后	治护前	治护后
试验组	55	1.36±0.28	3.38±0.31	2.17±0.22	4.08±0.79	63.19±18.23	83.45±13.42
参照组	55	1.38±0.24	2.26±0.19	2.14±0.24	3.66±0.63	63.8±20.12	70.16±15.24
t 值		0.402	22.844	0.683	3.083	0.167	4.854
P 值		>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

表2: 比较两组患者护理前后的生活质量 ($\bar{x} \pm s$)

小组	n	护理前	护理后
试验组	55	3.55±1.50	6.33±1.57
对照组	55	3.86±1.64	4.72±1.47
t 值		1.034	5.552
P 值		>0.05	<0.05

3 讨论

伴随人们生活方法的逐渐改善, 慢阻肺疾病的发病概率随之不断增多, 这对临床治护工作的正常展开带来了很大的压力, 同时对患者的生活及工作方面产生了极大地影响。目前, 传统的护理模式已经无法符合当前的临床护理需求, 与患者一起目标存在一定的差距, 特别是慢阻肺患病者在使用呼吸机的治疗过程中, 常规护理方案已经无法获得患者的满意, 为此, 针对慢阻肺患者使用呼吸机治疗中需要积极应用肺康复的护理干预模式^[2]。

慢阻肺全称为慢性阻塞性肺病, 属于一种慢性支气管炎病症。老年人为高发群体, 病情最严重的季节就是春、冬两季^[3]。慢阻肺患者在发病中肺部很容易受到一定程度的损伤, 对患者的生活质量造成很大影响。临床中治疗此病疾病的辅助方法即为呼吸机, 可实现患者病情的有效改善。据相关数据表明, 对慢阻肺患病者联合采用呼吸机和肺部康复护理, 能够有效提升患者的临床治疗效果^[4]。肺部康复护理极具诸多优势, 此类护理方案能够结合患者的实际病情, 针对性的进行肺部康复护理, 以此对患者的焦虑、紧张等不良的心理情绪消除, 使其建立早日康复的信心, 同时提升患者治护依从性的提高, 有利于提高患者的治护满意度, 从而提高患者

的生活水平及预后^[5]。

此次治疗中, 对比两组患者治护前后的肺功能指标。治护前, 两组患者的FEV₁、FVC、FEV₁/FVC肺功能指标无差异 (P>0.05); 治护后, 试验组患者的FEV₁、FVC、FEV₁/FVC肺功能指标明显优于参照组患者, 差异显著 (P<0.05); 护理前, 试验组患者和对照组患者的生活质量并无差异 (P>0.05); 护理后, 试验组患者的生活质量明显优于对照组患者, 差异明显 (P<0.05)。本研究说明联合使用无创呼吸机和肺部康复训练, 不仅能提升患者肺功能指标, 还能提升患者的生活质量, 临床应用效果显著。

总之, 对慢阻肺患者使用无创呼吸机治疗, 提供肺部康复护理能够改善临床护理效果, 不仅能让患者早日康复, 还能让护患维持和谐的关系, 降低医疗纠纷事件, 值得推广。

参考文献

- [1] 柏林燕, 王冰冰. 护理干预在提高慢阻肺患者无创呼吸机效果方面的临床作用观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 005(031):106-107.
- [2] 徐昊. 肺康复护理对 RICU 慢阻肺急性加重期无创机械通气患者康复的影响 [J]. 现代医用影像学, 2018(8):2729-2730.
- [3] 谢群凤. 护理干预对于无创呼吸机治疗慢阻肺患者临床治疗效果的影响 [J]. 全科口腔医学杂志(电子版), 2019, 6(31).
- [4] 李伟. 慢阻肺患者的无创呼吸机的治疗与护理体会 [J]. 养生保健指南, 2019(39).
- [5] 聂宝平. 慢阻肺患者的无创呼吸机的治疗与护理体会 [J]. 中国实用医药, 2016, 11(29):235-236.

(上接第161页)

对于腹腔镜胆囊切除术患者而言, 该手术具有微创性, 操作比较简单, 缩短了手术时间。但是该手术对医务人员操作要求较高, 相关医医师和护理人员必须熟练掌握手术流程, 正确使用手术器械, 有助于提高整体手术效果。在手术期间, 实施手术室护理措施, 对其手术疗效的提高具有积极意义。

本文研究可以发现, 分析并发症发生率, 和对照组 (20.00%) 相比, 观察组 (2.86%) 更高, P < 0.05。由此可见, 实施手术室护理措施, 保证手术正常进行的同时, 能够减少切口感染、术后出血、皮下血肿等并发症例数。在常规护理的基础上加强护理措施, 可提高手术安全性和有效性。观察组手术时间 (48.03±10.23)、术中出血量 (35.71±10.23)、胃肠功能恢复时间 (24.25±5.96) 等较对照组低, P < 0.05。可以发现腹腔镜胆囊切除术患者使用手术室护理, 缩短手术时间, 改善了胃肠功能, 护理效果确切, 具有较高的应用价值。分析心理状态, 观察组 SAS、SDS 评分较对照组低, P < 0.05。表明腹腔镜胆囊切除术患者开展手术室护理, 全面满

足患者护理需求, 扩展护理工作内容, 从而有效提高护理质量。持续优化手术室护理措施, 增强护理针对性和主动性, 有助于提高护理水平。

综上所述, 针对腹腔镜胆囊切除术患者开展手术室护理, 不但改善了手术情况, 还减少了并发症。

参考文献

- [1] 付安妮. 腹腔镜下胆囊切除术的手术室临床护理配合 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(54):279-282.
- [2] 张明微. 腹腔镜下胆囊切除术的手术室护理配合分析 [J]. 中国保健营养, 2019, 029(019):258-259.
- [3] 王艳. 手术室护理配合在腹腔镜下胆囊切除术中的运用分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 004(042):108-109.
- [4] 李进林. 手术室护理配合在腹腔镜下胆囊切除术中的效果观察及价值 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(83):326-327.
- [5] 任立新, 李文昌. 腹腔镜下胆囊切除术的手术室护理配合分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(49):97+100.